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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.


2.

Mendelssohn: Concerto i’r Ffidil yn E leiaf, symudiad cyntaf [Tudalennau 44—91]

(@ Rhowch un ffordd mae’r dangosiad yn y dyfyniad hwn yn wahanol i'r mwyafrif helaeth o
ddangosiadau concerto eraill gafodd eu hysgrifennu ar yr un adeg. 1]

(b) Soniwch am ddwy nodwedd o alaw’r unawdydd ffidil/feiolin ym marrau 23-253, gan roi
rhifau bar lle mae’n addas. (Does dim angen enwi diweddebau fan hyn.) 2]

(¢) Rhowch ddau beth sy’n wahanol yn y cyfeiliant i'r alaw agoriadol unawdol hon pan
fydd yn cael ei ailadrodd gan y gerddorfa yn nes ymlaen yn y dyfyniad (barrau 473-553).
Nid yw enwi offerynnau yn unig yn ddigon. 2]

(ch) Rhowch sylwadau ar yr harmoni ym marrau 1-25. Rhowch rifau bar yn eich ateb.  [2]

(dd) Rhowch rif(au) y bar (a rhifau’r curiad lle mae’n addas — e.e., 143) lle mae un enghraifft o

bob un o’r canlynol yn digwydd ym marrau 155-181". [2]
(i) gohiriant (suspension) ...,
(i) cordyrailwrthdro (6/4) ...
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2. Mendelssohn: Concerto i'r Ffidil yn E leiaf, symudiad cyntaf [Tudalennau 44-91] ynane
(@) Rhowch un ffordd mae’r dangosiad yn y dyfyniad hwn yn wahanol i'r mwyafrif helaeth o
ddangosiadau concerto eraill gafodd eu hysgrifennu ar yr un adeg. 1] O

(b) Soniwch am ddwy nodwedd o alaw'r unawdydd ffidil/feiolin ym marrau 23-253, gan roi

rhifau bar lle mae’n addas. (Does dim angen enwi diweddebau fan hyn.) [2]
1 Seilea A O dn Ehuwol [E; ............ (33 bar 2~ 4.

(c/ Rhowch ddau beth sy'n wahanol yn y cyfeiliant it alaw agoriadol unawdol hon pan
fydd yn cael ei ailadrodd gan y gerddorfa yn nes ymlaen yn y dyfyniad (barrau 473-553).

Nid yw enwi offerynnau yn unig yn ddigon. - [2)2,

(ch) Rhowch sylwadau ﬁ harmoni ym marrau 1-25. Rhowch rifau bar yn eich ateb.  [2]

(dd) Rhowch rif(au) y bar (a rhifau’r curiad lle mae’n addas — e.e., 14°) lle mae un enghraifft o
bob un o'r canlynol yn digwydd ym marrau 155-1811. [2]

(i) gohiriant (suspension) ... ‘Sé@ ............. X |
(i) cord yrail wrthdro (64) .. VI \AL .~
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Sticky Note
Nid yw'r D a gynhaliwyd dros y llinell bar yn 155-156 yn atal dros dro. Mae'r nodyn yn rhan o'r cord. Mae'r ddau far yn cynnwys cord V7 yn G fwyaf. Mae'r B ym mar 1631 yn fater gwahanol, ac y mae wir yn atal.

Sticky Note
Nid oes unrhyw ddiweddebau ym marrau 1-3! Mae symudiad y tonydd/llywydd yn y bâs, yn digwydd o dan cord y tonydd sengl (yn debyg i fâs 'oom-pah' y gallech ddod o hyd iddo mewn gorymdaith).

Sticky Note
Wrth sôn am arpeggio, nid yw'r ymgeisydd yn mynd i'r afael â'r cwestiwn; nid yw ychwaith yn enwi cord ynysig.

Sticky Note
Nid yw'r gerddoriaeth yn hollol ddeiatonig, felly mae angen bod yn fwy penodol o ran rhif y barrau (1-14) gyda'r datganiad hwn. Mae'r 'tonicisations' byr, sef cael ei donyneiddio o A leiaf (iv) yn haeddu sylw, ac felly hefyd y pedal tonydd byr (1-6).

Sticky Note
Nid yw natur legato yr alaw yn 'nodwedd' o'r alaw. Nodweddion posibl eraill: y nodau ailadrodd (motiffau) a'r cynnydd mewn cwaferi o far 144.

Sticky Note
Nid yw'r ffaith bod y symudiad hwn yn y cywair lleddf, yn ei wneud yn wahanol i'r mwyafrif helaeth o ddangosiadau eraill a gafodd eu hysgrifennu ar yr un adeg. Pe bai'r symudiad wedi bod yn E fwyaf, byddai'r ateb wedi bod yn union yr un peth!


2.

Schubert: Ungeduld [Tudalennau 151-152]

(a) Nodwch yn llawn (e.e., Db fwyaf) gywair y tonydd yn y gan hon. 1]
(b) Heblaw am y rhythmau tripledi sy’n ailadrodd, rhowch dair nodwedd o ddiddordeb sydd
yng ngherddoriaeth y rhagarweiniad piano agoriadol. [3]
[1 marc am bob sylw perthnasol gyda rhif(au) bar]
L 0000000000000 000000000 00TOsOTsOUsUUU OO O OO OO T OO
2 e
B e
(c) Rhowch un gair i ddisgrifio ffurf y gan. 1]
(ch) Heblaw am hyd/nifer y barrau, cymharwch farrau 19-26 gyda barrau 83-18. Rhowch dri
gwahaniaeth rhyngddyn nhw. [3]
Barrau 83-18 Barrau 19-26

L e | e

2 e | e

B e | e
(d)  Rhowch rif(au) y bar (a rhifau'r curiad lle mae’n addas — e.e., 143) lle mae un enghraifft o

bob un o’r canlynol yn digwydd yn y gan.

(i) gwrthdro o gordy 7fed ar y llywydd

(ii)

gohiriant (suspension)
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Sticky Note
Byddai ateb mwy manwl ynghylch y llinell fâs wedi bod yn well yma e.e un a roddodd nodwedd gerddorol gwirioneddol, fel y defnydd o appoggiatura cromatig neu ddilyniant.

Sticky Note
3 marc.

Sticky Note
Y cord sydd ar guriad cyntaf bar 24 yw'r 7fed ar y llywydd, ond yn y safle gwreiddiol. Byddai bar 243 wedi bod yn ateb derbyniol, gan fod y bâs yn symud yn fyr i G#, sef y 3ydd yn y cord.

Sticky Note
1 marc. 


2.

Boublil/Schénberg: Les Misérables: On my own [Tudalennau 243—245]

@

Heblaw am harmoni, rhowch ddwy nodwedd o’r gerddoriaeth yn y cyfeiliant offerynnol
ym marrau 1-10. Does dim angen sén am offerynnau. [2]
B e
2 e e
Rhowch sylwadau ar yr harmoni/cyweiredd ym marrau 1-10. [3]
[1 marc am bob sylw perthnasol gyda rhif(au) bar]

Soniwch am unrhyw newidiadau mae’r cyfansoddwr yn eu gwneud it gerddoriaeth ym

marrau 264-342 o’i gymharu 4 sut cafodd y gerddoriaeth ei chyflwyno yn gynharach yny
gan. (2]
[1 marc am bob sylw perthnasol gyda rhif(au) bar]

Enwch un offeryn taro sy’n cael ei ddefnyddio yn y gan a rhowch un nodwedd o

ddiddordeb yn ei gerddoriaeth. Rhowch rifau bar yn eich ateb. 2]
OFfErYN tar0 ...

Nodwedd o ddiddordeb ...
Enwch y ddiweddeb olaf ym marrau 373-38. 1]
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2. Boublil/Schénberg: Les Misérables: On my own [Tudalennau 243-245]

(@ Heblaw am harmoni, rhowch ddwy nodwedd o'r gerddoriaeth yn y cyfeiliant offerynnol
ym marrau 1-10. Does dim angen sén am offerynnau. [2]|2.

1. . Dilundan#
2. Vo't Ej’i 2 vodun
i .~ 0

(b) Rhowch sylwadau ar yr harmonilcyweiredd ym marrau 1-10. [3] 2
[ marc bob sylw perthnasol gyda rhif(au) bar]

.
(c) Soniwch am unrhyw newidiadau mae'r cyfansoddwr yn eu gwneud i'r gerddoriaeth ym
marrau 264-343 o'i gymharu 4 sut cafodd y gerddoriaeth ei chyflwyno yn gynharach yn y |
gan. : [2]
[1 marc am bob sylw perthnasol gyda rhif(au) bar]

- Cpwais’ s F fuplm 0025 sl oo
—;‘Ll%nnm ...... .&&\. C%ank ................... ‘bSO)OWMW ...... 2.

dim~covols au g-zsa erd C,Mag b-30-12h

(ch) Enwch un offeryn taro sy'n cael ei ddefnyddio yn y gan a rhowch un nodwedd o

ddiddordeb yn ei gerddoriaeth. Rhowch rifau bar yn eich ateb. [2] | O
Offeryn taro ... W ....................... X@ ...............................................................
Nodwedd o ddiddordeb .aLLacldald ... Qr.. do&chrxau/?ob .....................

(d) Enwchy ddiweddeb olaf ym marrau 373-38. (1] |

® WJEC CBAC Cyt. (1303-51) Trosodd.



Sticky Note
Nid yw 'grwndfas' yn offeryn, ond mae'n fath o linell bâs ailadroddus.

Sticky Note
Mae angen ychydig mwy o fanylder yma, gan fod sylw'r ymgeisydd braidd yn amwys. Byddai darparu rhif bar (fel y gofynnwyd amdano) wedi gwneud gwahaniaeth. Byddai'r marc wedi gallu cael ei roi, hyd yn oed os oedd yr offeryn yn anghywir.

Sticky Note
Nid yw'r ddau ddatganiad hyn yn gwneud synnwyr cerddorol. Nid ydynt ychwaith yn sôn am unrhyw newidiadau o sut y cafodd y gerddoriaeth ei chyflwyno yn gynharach.

Sticky Note
Nid yw'r gymhariaeth yn gwbl gywir.

Sticky Note
Mae'r datganiad cyntaf ychydig yn amwys. Byddai sôn am amlygrwydd cynyddol yr offerynnau pres o far 28 ymlaen wedi ennill marc.

Sticky Note
Mae'r ddiweddeb ym marrau 9-10 yn amherffaith: E leiaf (ii) - A fwyaf (V).

Sticky Note
Mae'n ymddangos fel bod yr ymgeisydd wedi ysgrifennu B fwyaf, ond ai A fwyaf a fwriedir? Mae'n edrych fel bod yr ymgeisydd wedi ail feddwl a newid yr ateb i 'B fwyaf'.

Sticky Note
Nid yw'r harmoni ym marrau 1-10 yn ddeiatonig; mae'r gerddoriaeth yn A fwyaf a wedi cael ei donyneiddio ym marrau 5-6, ac yn B leiaf a wedi cael ei donyneiddio ym marraru 7-8. Rhaid bod yn wyliadwrus rhag gwneud datganiadau 'ysgubol' fel hyn. 
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MAES ASTUDIAETH 5: JAZZ, ROC A PHOP
1.  Ellington: Black and Tan Fantasy [Tudalennau 173—-176]
Mae’r dyfyniad hwn yn dechrau ym mar 52.

(@) Eglurwchy term “fantasy” sy’n cael ei ddefnyddio yn y teitl a sut mae’n perthyn i gynnwys
cerddorol y gan. [2]

(c) Gan gyfeirio at y gerddoriaeth ar y sg6r sydd wedi’i darparu, rhowch dair nodwedd
o’r harmoni yn yr adran i biano unawdol ym marrau 52—64. Rhowch rifau bar yn eich ateb
lle mae’n addas. [3]

(ch) Rhowch enghraifft o “blue note” yn yr unawd trwmped ym marrau 29-52. Rhowch rif bar
yn eich ateb. (]

(d) Rhowch sylwadau ar y defnydd o offerynnau taro ym marrau 52—86. 2]
[1 marc am bob sylw perthnasol gyda lleoliad lle mae’n addas]
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MAES ASTUDIAETH 5: JAZZ, ROC A PHOP
1. Ellington: Black and Tan Fantasy [Tudalennau 173-176]
Mae’r dyfyniad hwn yn dechrau ym mar 52.

(a) Eglurwch y term “fantasy” sy'n cael ei ddefnyddio yn y teitl a sut mae’n perthyn i gynnwys
- cerddorol y gan. [2]

Halmytaglcb.y&!mg\uiha‘bw@n&duﬁlgdd.ynddaql?m+m§°3uMn

‘Bné}ﬁwddamdaﬂm ...... o.cnrddum&da.umgéﬂr’hoﬁeuhmy“}m
Ty e 1 2t - S e

(b)) Nodwch yn llawn (e.e., C fwyaf) y cywair ar agoriad y dyfyniad. | [1]

(c) Gan gyfeirio aty gerddoriaeth ary sgér sydd wedi’l darparu, rhowch dair nodwedd
o'r harmoni yn yr adran i biano unawdol ym marrau 52-64. Rhowch rifau bar yn eich ateb
lile mae’'n addas. [3]

1. Soutd. .y Do, s, (o) yn Syoad._fotl.com..
2. Hog..soul cord. b’ yo. con). ... duvarte. magie.. e k0. K.

3. N bosow.. bimﬁua«mmuﬁa,\ ..... \3}%‘2 po&ﬁﬂuanﬁgﬁﬁdha%)

-

(ch) Rhowch enghraifft o “blue note” yn yr unawd trwmped ym marrau 29-52. Rhowch rif bar
yn eich ateb. [1]

e Ny 8,58 650, ...

(d) Rhowch sylwadau ar y defnydd o offerynnau taro ym marrau 52—-86. [2]
[1 marc am bob sylw perthnasol gyda lleoliad lile mae’n addas]

apbd. g0 sl.. me%%mr ..... apiad o Loatay Howe.
oyl yn... 0.8 63ndndu3r"05~ AR A————

(dd) Enwchy ddiweddeb olaf (barrau 89°-90). [1]

Sl T P——
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MAES ASTUDIAETH 5: JAZZ, ROC A PHOP e
1. Ellington: Black and Tan Fantasy [Tudalennau 173-176]
Mae’r dyfyniad hwn yn dechrau ym mar 52.
(@ Eglurwchy term “fantasy” sy’n cael ei ddefnyddio yn y teitl a sut mae’n perthyn i gynnwys
cerddorol y gan. [2] O
Hos...cmyeguich...y. dorn.. yn.eitha]..... breuddimydiol...oydd..yn.. ...}..%mta@.‘.‘... n..
uy gy pp-£ity el opld - deyg gutas,
‘3:\3 ..... dfwdd...o....melanﬂ.an ...... ac...ardduniddon. megs. ... hacs.e..uhinny” ym....
M
(c) Gan gyfeirio aty gerddoriaeth ary sgévr sydd wedi’i darparu, rhowch dair nodwedd
o'r harmoni yn yr adran i biano unawdol ym marrau 52-64. Rhowch rifau bar yn eich ateb
lle mae’'n addas. 311 2
1. .Md...a....llo.w ..... dw&n(bao)gn?’mudfmlwm ........ @ ......................
; [/ ¢ . 5
2. Yag..20ml...Cord. ... /Hw\ ...... ! \p\..m\. ..... é.. W ..... mye.... bor. 5"‘ a 58 ......
3. Mo bosow. 030 61 : '
(ch) Rhowch enghraifft o “blue note” yn yr unawd trwmped ym marrau 29-52. Rhowch rif bar
yn eich ateb. M1
Yo P2 g gt 188 050
(d) Rhowch sylwadau ar y defnydd o offerynnau taro ym marrau 52-86. [2] 2
[1 marc am bob sylw perthnasol gyda lleoliad lle mae’n addas]
...... R oedlg%aymgxhxoumadﬁ\dedlS\mmme e Mgt
%mbdanwdu%diaamnwgfmsr%hwr ..... :{piad._o......’.’fm{m&‘,\... .
WW ..... 8.(?....5n...dad...m ..... ye.../ o - b AT
(dd) Enwchy ddiweddeb olaf (barrau 893-90). [1] 'O
20— @ .......................... /
® WJEC CBAC Cyf. (1303-51) Gj


Sticky Note
Roedd y ddau gord olaf (yn Bb leiaf) yn Eb leiaf-BBM (iv-i), sydd felly'n gwneud diweddeb Amen.

Sticky Note
Nid yw sôn am symudiadau'r llinell fâs fesul cam yn mynd i'r afael â'r cwestiwn, gan nad yw'n dweud unrhyw beth am y cytgord ei hun. Mae yna sawl ffordd o gysoni llinell bâs o'r fath.

Sticky Note
Canolbwyntiodd nifer o ymgeiswyr ar ystyron angherddorol 'fantasy' yma, tra bod y cwestiwn yn mynnu ymagwedd fwy cerddorol e.e. yr adrannau thematig anghysylltiedig, neu'r gymysgedd o wahanol arddulliau cerddorol.


13

Mervyn Burtch: Tair o Alawon Gwerin: Cysga di, fy mhlentyn tlws [Tudalennau 256—-258]

(@ Rhowch y term Eidalaidd am y canu digyfeiliant fel sydd yn y gan hon. 1]

(b) Heblaw am ddynameg, nodwch dair nodwedd o’r deunydd cerddorol ym marrau 1-5. [3]

(c) Gan ddefnyddio’r penawdau isod, cymharwch y ffordd mae Pennill 1 (barrau 6-15)
a Phennill 2 (barrau 20—29) wedi’'u gosod. [2+2]
[1 marc am bob sylw perthnasol gyda rhifau bar]

Harmoni

(ch) Soniwch am un ffordd mae cerddoriaeth yr “interlude” (barrau 16-19) yn perthyn ir
gerddoriaeth yng ngweddill y gan.

(d) Enwch y ddiweddeb olaf ym marrau 322-33. 1]

DIWEDD Y PAPUR

( WJEC CBAC Cyf. (1303-51)

Arholwr
yn unig



13

Arholwr
yn unig

2. Mervyn Burtch: Tair o Alawon Gwerin: Cysga di, fy mhlentyn tiws [Tudalennau 256-258]

(@ Rhowch y term Eidalaidd am y canu digyfeiliant fel sydd yn y gén hon. [1]
v

(b) Heblaw am ddynameg, nodwch dair nodwedd o’r deunydd cerddorol ym marrau 1-5. [3]

1. Meoe. oobve L Syplene qug)ﬂ@wr“'ubaga‘m_gmac

2. 'ﬁ‘.:gd&aamh ........ 20 ‘cmr ....................... 3:4;3 ...... @.C.....S‘ﬂﬂfﬂ.’.\.ﬂ ..... ac ATQ.....
3. NéW\k ﬂ{‘wwao\ amses Hr\ hac S ..... X '

(c) Gan ddefnyddio’r penawdau isod, cymharwch y ffordd mae Pennill 1 (barrau 6-15)
a Phennill 2 (barrau 20-29) wedi'u gosod. [2+2]
[1 marc am bob sylw perthnasol gyda rhifau bar] _

Harmoni Rq Ternoc oc AR AM2uwa }.rvd,_a‘\a“ Gl la2.
\/’\ Pm\“ i"& .......... Mere BO\s e Yenoyr

m’ae\l‘o&\ MO"‘VL.-_ ......... 008 A C@nw@m&\arml‘o;
QG40 e4 ....... A .I\O\Ji'bﬂ Sy eac.. £ i cren.  onktomanen.

Mo\‘& e Grachb o\  yr Naw, WD Yywa @ digusdd
O Detnydd o leisiau fe il "f"’""“’ gr Nes YwA g d\guzdd yr

“n
L

M‘“L-f ~A\e. . 9. U\Mq ...... an ccmw’ d\r«wD 0 o B
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2. Mervyn Burtch: Tair o Alawon Gwerin: Cysga di, fy mhlentyn tiws [Tudalennau 256-258] FE
(a Rhowchy term Eldalaldd am y canu digyfeiliant fel sydd yn 'y gan hon. []lO

(c) Gan ddefnyddio’r penawdau isod, cymharwch y ffordd mae Pennill 1 (barrau 6-15)
a Phennill 2 (barrau 20-29) wedi'u gosod. [2+2] Z.
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Sticky Note
Mae'n aneglur beth y mae'r ateb hwn yn ceisio'i ddweud. Nid yw'r 'Patrwm' 
(melodig?) ABAC y mae'r ymgeisydd yn sôn amdano, yn ymddangos yn yr anterliwt. Os yw'n cyfeirio at batrwm o fotiffau ym mhob bar (fel sy'n fwy tebygol), yna dylai'r ymgeisydd roi enghraifft debyg o rywle arall yn y gân.

Sticky Note
Yn anffodus, mae'r ateb yma (er yn iawn yn 'gerddorol'), yn ymwneud â materion melodig/rhan-ysgrifennu, yn hytrach na harmoni. Byddai atebion cywir yn cynnwys: D→E (12) yn cael ei ddisodli gan F#m→C#m (26) a gwrthdroadau (8-9) yn lle cordiau safle gwreiddiol (22-23).

Sticky Note
Nid yw newid arwydd amser (ar gyfer 1 bar) yn nodwedd o'r deunydd cerddorol, mewn gwirionedd. Mae hyn ond yn amlygu'r 'rit.' a bod ymadrodd yr 'intro' yn dod i ben. Ateb amgen syml byddai bod y gerddoriaeth gan amlaf, yn symud gam a cham.

Sticky Note
Mae 'stroffig' yn derm cerddorol sy'n disgrifio ffurf cân. Yr ateb cywir yma yw 'a capella'.
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Q.2 Mendelssohn: Violin Concerto in E minor, first movement [Pages 44-91][1-72]

(a) Give one way in which the exposition in this extract differs from the vast
majority of other concerto expositions written at the same time. [1]

Exposition not repeated / no orchestral introduction (exposition) / Single
(integrated) exposition (not a double exposition) / 1st subject appears
on solo instrument rather than in orchestra/ soloist plays at start
(enters immediately)

(b) Mention two features of the violin soloist's melody in bars 23-25°,
providing bar numbers where necessary.
(There is no need to name cadences here). [2]

All on the E string (generally high tessitura)

e repeated notes (motifs) (e.g., bars 2°-4%) / arpeggio figures
(e.g., bars 2-4, 21-23) / elements of sequence (21-24)

e combines both conjunct and disjunct elements
[both needed for mark]

e end of melody (24%-24%) repeats opening motif

e 3 (8-bar) phrases / but feeling of continual growth
(development) throughout melody (increased quaver movement) /
e.g., new melodic
idea introduced in bars 14*-18%/ which forms the basis of
the 3" phrase (19°—)

e Give credit for reference to motivic content of phrases
(1 mark for each piece of information):

i’i+ kl) |a+ c|: (|: (+ reference to a at end)

© WJEC CBAC Ltd.





Melody begins on (initially outlines) notes of tonic triad
Melody begins with anacrusis

(© Give two differences in the accompaniment to this opening solo melody
when it is repeated by the orchestra later in the extract (bars 47°-55°).
You should not merely hame instruments [2]

Vins’/Vlas’ arpeggios changed to syncopated chords /
VC/DB pizz changed to arco / also play different (more active)
bass line / though E is sustained initially

Timps added (rolls, repeated notes)

Cls/Bns play rather more active (slightly syncopated)

part/ Hrn/Tpt play “punctuating” part [1] in 8ves [1]

(d) Comment on the harmony in bars 1-25. Give bar numbers in your
answer. [2]

e @)

(ii)

(i)
(ii)

© WJEC CBAC Ltd.

Bars 1-14 all diatonic in (E minor) /i, ii7,iv and V (all tonic,
subdominant, dominant chords)

[3 chords needed for mark]

brief tonic [1] pedal [1] in bars 1-6

some chromaticism / in the form of brief tonicisations

of A minor (15-16, 19-20, 21-22) (V7 of iv-iv)

State in full (e.g., C minor) the key in bars 155-172 [1]
G major

Give the bar number(s) (and beat numbers where necessary —
e.g., 14°) where one example of each of the following occurs

in bars 155-181". [2]
a suspension Bars 163%/ 163% 164"

a second inversion (6/4) chord Bars 166/172/ 174/
(accept 158, 168*, 169%)
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Q.2  Schubert; Ungeduld [Pages 151-152]

(@)

(b)

(€)

© WJEC CBAC Ltd.

State in full (e.g., Db major) the tonic key of this song.
A major

Other than the repeated triplet rhythms, give three features of interest

in the music of the opening piano introduction.

[1 mark for each relevant comment with bar number(s)]

Chromatic appoggiaturas (e.g., 2%, 5%) / appoggiaturas
(e.g., 3%, 6%

sequence (e.g., LH — bars 2'?, 5%

repeated notes (any bar) / RH moves in 3rds/6ths (1-6)
rather unusual rhythmic placement of sequential

motif / moves from end of 3" beat to end of 2" beat
(1-5) / portrays protagonist’s agitation (confusion)
confirmation of tonic key withheld till end of intro (7-10)
3-bar phrases / 1°' tonicises E major / 2" tonicises

D major / opening (incomplete) A major/F# minor chord
(1-2%) functions more like a “predominant” chord in

E rather than a tonic / major—minor shift in bars 3-4
has the feel of 9/8

Give one word to describe the form of the song.
Strophic

[1]

[3]

[1]





(d)

(€)

(ii)

© WJEC CBAC Ltd.

Other than in length, compare bars 19-26 with bars 8°-18. Give three

differences.

[3]

Bars 8°-18

Bars 19-26

Constantly repeats same rhythm

Rhythmically more diverse

Mostly short notes

Longer note lengths

Mostly stepwise movement in
vocal melody

More disjunct (arpeggio-based)
melodic figures

Fairly quick harmonic rhythm

Slower harmonic rhythm

Simple bass line (one note per
beat)

More melodic bass line

with no reference to introduction

with reference to introduction

(23-24)
Totally syllabic Melismatic in bars 23-26
No repetition of text “Ewige” repeated

Opening phrase (8°-10%)
repeated in sequence a step
higher (10%-12?)

Opening phrase (19-20) repeated
in sequence a 3" higher (21-22)

All in breathless 2-bar phrases

In one lyrical 8-bar phrase

RH triplets have rest on every
beat

RH triplets have fewer rests

Anacrusis at start of phrase

No anacrusis

Give the bar number(s) (and beat numbers where necessary — e.g., 14°)
where one example of each of the following occurs in the song. [2

an inversion of a dominant 7th chord Bars 7*/8%/10?/ 132/

173 (accept 17%) / 19-20

a suspension Bars 5°/15%"3/16%/17?/18"/18?






		Blank Page




Q.2
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Boublil/Schénberg: Les Misérables: On my own [Pages 243-245]

(@)

(b)

(c)

Other than harmony, give two features of the music of the instrumental

accompaniment in bars 1-10.
There is no need to mention instruments

3-note motif / syncopated / repeated in sequence / first
ascending (1-3) / then descending (4-5) / ascending at

distance of half bar, descending at distance of a bar / ostinato

combined with / arpeggio figuration / two “motifs” combined
on same instrument (motifs “interlinked)”

sustained chords

chromatically [1] descending bass line (6-7)

time signature changes ((7)8-10)

Comment on the harmony/tonality in bars 1-10.

[1 mark for each relevant comment with bar numbers]

D major / brief tonic pedal (1-3)

A major tonicised (5-6) / perfect cadence (5-6)

B minor tonicised (7-8) / perfect cadence (7-8)
return to tonic key (9-10) / imperfect cadence (9-10)
[harmony diatonic at first (1-4) [1] but becomes more
chromatic (other keys tonicised) in bars 5-8 [1])
harmony fairly static at first (1-4)

(dissonant) passing notes given prominence in bars
1-5 (middle note of 3-note motif)

circle of 5ths 7°-10

parallel harmony 6-7

Mention any alterations the composer makes to the music in bars
26"-34° as compared with how it was presented earlier in the song.

[1 mark for each relevant comment with bar numbers

Begins with drone bass (bass line changes)

melody altered in bars 29°-30? / rises rather than falls /
more assertive (positive) use of 7-1 at the cadence
greater prominence given to 3-note motif (VIns) / doubled
in 6ths in 27-28 / VIns play ascending scale on upbeat to
bar 27

vocal leap up a 5" from 33-34 is new / previous occurrences
had been leap down a 4™ (+ intervening appoggiatura)
brass more prominent (28—)

modulation (change of key) (F major) (key up a 3

no longer has semiquaver figuration

12

[2]

[3]

[2]





(d)

(€)

Name one percussion instrument used in the song and give one
feature of interest in its music. Provide bar numbers in your answer.

e Bass drum - Repeated short-long (heartbeat) motif
(bars 11-33)

e (Suspended) cymbal —roll (bar 18)

e Timpani —roll (bars 26-7)

Name the final cadence in bars 373-38.
Plagal

AREA OF STUDY 5: JAZZ, ROCK AND POP
Q.1  Ellington: Black and Tan Fantasy [Pages 173-176]
This extract begins at bar 52.

(@)

(b)

(€)

Explain the term “fantasy” used in the title and how it relates to this
piece’s musical content.

e Piece with no particular form (composer’s imagination takes
precedence over conventional forms) / usually consists of

[2]

[1]

[2]

linked / but not thematically connected sections or different styles

e Pieceisin (7) discrete sections / though elements are shared
between some of them

State in full (e.g., C major) the key at the opening of the extract.
Bb major

Referring to the music on the score provided, give three features of
the harmony in the passage for solo piano in bars 52-64.
Supply bar numbers in your answer where necessary.

e Harmonic basis is I, IV and V7 / but with chromatic [1]
dominant and diminished 7" chords (majority of chords are
dominant or diminished 7ths) (example needed)

e mostly root position chords / but inversions in bars
52, 5912 3—4, 631'2, 6412

e lack of conventional cadence in bar 64 (Gb9 expected
to “resolve” to F(7) rather than Fm9)

e “appoggiatura” chord (parallel harmony) (64°) | or
tritone substitution for C7 chord (V7 of V)

Blues progression as a basis
e Circle of 5ths (qualified with bar numbers)

Give credit for following chords — 2 correct chords per mark:

[1]

[3]

Bar 52-3

54 55 56-7 |58 |59 60 | 61 |62 | 63 64

Chord | Bb(6)

C7—F7 | Bb7 | Eb(6) | E°7 | Bb/[F—»D7 | G7 | C7 | F7 | Bb/[F— | Bb/F-Gb9—Fm9

E°7

(d)

© WJEC CBAC Ltd.

Give an example of a “blue note” in the trumpet solo in bars 29-52.
Provide a bar number in your answer.

o Db (bars 33, 34, 41, 43) [accept C# in bar 35]
e E?3Fb (bars 34, 38, 41)
o Ab (bars 48, 49, 50)

13
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AREA OF STUDY 5: JAZZ, ROCK AND POP
Q.1  Ellington: Black and Tan Fantasy [Pages 173-176]
This extract begins at bar 52.

(@)

(b)

(€)

Explain the term “fantasy” used in the title and how it relates to this
piece’s musical content. [2]

e Piece with no particular form (composer’s imagination takes
precedence over conventional forms) / usually consists of
linked / but not thematically connected sections or different styles
e Pieceisin (7) discrete sections / though elements are shared
between some of them

State in full (e.g., C major) the key at the opening of the extract. [1]
Bb major

Referring to the music on the score provided, give three features of
the harmony in the passage for solo piano in bars 52-64.
Supply bar numbers in your answer where necessary. [3]

e Harmonic basis is I, IV and V7 / but with chromatic [1]
dominant and diminished 7" chords (majority of chords are
dominant or diminished 7ths) (example needed)

e mostly root position chords / but inversions in bars
52, 5912 3—4, 631'2, 6412

e lack of conventional cadence in bar 64 (Gb9 expected
to “resolve” to F(7) rather than Fm9)

e “appoggiatura” chord (parallel harmony) (64°) | or
tritone substitution for C7 chord (V7 of V)

Blues progression as a basis
e Circle of 5ths (qualified with bar numbers)

Give credit for following chords — 2 correct chords per mark:

Bar | 52-3 |54 55 [56-7 |58 |59 60 |61 | 62 | 63 64
Chord | Bb(6) | CT—F7 | Bb7 | Eb(6) | E°7 | Bb/F»D7 | G7 | C7 | F7 | BblIF— | Bb/IF>Gb9—Fm9
E°7

(d)

© WJEC CBAC Ltd.

Give an example of a “blue note” in the trumpet solo in bars 29-52.
Provide a bar number in your answer. [1]

o Db (bars 33, 34, 41, 43) [accept C# in bar 35]
e E?3Fb (bars 34, 38, 41)
o Ab (bars 48, 49, 50)

13






(€)

(f)

© WJEC CBAC Ltd.

Comment on the use of percussion in bars 52-86. [2]
[1 mark for each relevant comment with location where appropriate]

e Uses only (suspended) cymbal / used sparingly / because
early recordings unable to cope with full drum Kit

e plays on beats 2&4 in bars 65-72 / plays on beat 4 in bars
78, 80 (off beat)

Name the final cadence (bars 89°-90) [1]
Plagal

14
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Q.2  Mervyn Burtch: Tair o Alawon Gwerin; Cysga di, fy mhlentyn tiws
[Pages 256 -258]

@) Give the Italian term for unaccompanied singing such as that found in this
song. [1]
A capella

(b) Other than dynamics, state three features of the musical material in bars 1-5.

[3]

e Tonally ambivalent — A major or F#m(modal) / bar 5 suggests
V7 in A major

o staggered entries / A begins with short imitation of S’s
opening 3-note motif /in inversion

e 3-note motif is a reference to folk song’s opening notes

e parallel 3rds between S&A in bars 2*-4/ tenors “imitate”
S&A’s 3-note motif from bar 3 in bars 3*-4°/ similar reference
in A&T in bar 5

e moves mostly by step

e hummed rather than sung (no words)

© WJEC CBAC Ltd.
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(© Using the headings below, compare the setting of Verse 1 (bars 6-15)
with that of Verse 2 (bars 20-29). [2+2]

[1 mark for each relevant comment with bar numbers]
Harmony

e Root position (F#m & C#m) chords in bars 22-23 while bars
8-9 used inversions

o bar 26 - F#m—C#m rather than D—E in bar 12

¢ slightly more (different) decoration of cadential F#m chord
in 27" — cf. 13"* (which used just one passing note)

o different cadence (chord progression) in bars 14-15 (no chord
(or F#m)— C#mb5/3—Bmb5/3— F#m6/3) compared with 28-29
(F#m6/3— C#m6/4— F#m6/3—5/3)

e Bar 15 -plagal cadence —replaced by weak form of perfect
cadence over 1% bars in 28-29 (plagal cadence occurs within
one bar at 15, over two bars at 28-29)

Use of voices

Melody in altos in both versions throughout

e sopranos (6-15) occasionally use motifs from introduction —
just one reference (23-24%) in bars 20-29 / similar situation
with bass part (apart from bar 29) / mostly restricted to tonic
and dominant notes

e tenors have more melodic interest in 20-24 (particularly in
21%-25 and 26-27) / reference to intro’s stepwise motif

e 3-part setting of tune’s final 2-bar tag in 28-29 compared with
4-part setting in bars 14-15 [Also allow as answer under
“harmony” above, but no double credit]

e Slightly more use of rests in verse 2 (sopranos 20" and 28-29)

(d) Mention one way in which the music of the “interlude” (bars 16-19)
relates to the music of the rest of the song [1]

e Same modality / alternation of C#m and F#m harmonies
(cf, for instance, bars 20-29
e use of crotchet-quaver rhythm in bar 17, which is an
almost constant feature of the folk song
e Dbar 19 has same melodic outline as bars 2*-3?
(similar melodic motif used) / mostly stepwise movementin T

(e)  Name the final cadence in bars 322-33. [1]
Plagal

© WJEC CBAC Ltd.
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